
MATHS

BOOKS - NCERT EXEMPLAR HINDI

सांतत्य और अवकलनीयता

उदाहरण लघु उत्तरीय

1. अचर k का मान ज्ञात कीजिए ताकि फलन f, x = 0 पर संतत

हो, जहाँ 

वीडि यो दे खें

f(x) = {
, x ≠ 0

k, x = 0

1 − cos 4x

8x2

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_pq9i9xTH3xvg


वीडियो उत्तर देखें

2. फलन  के  सांतत्य की चर्चा कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = sinx. cos x

3. यदि x = 2 पर

संतत है, तो k का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) =
⎧
⎨⎩

, x ≠ 2

k x = 2

x3 +x2 − 16x+ 20

( x− 2 ) 2

https://dl.doubtnut.com/l/_pq9i9xTH3xvg
https://dl.doubtnut.com/l/_dc4s9scW5sz4
https://dl.doubtnut.com/l/_UWlLsCMe96C0


4. दर्शाए कि  द्वारा परिभाषित

फलन f, x = 0 पर संतत है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
xsin , x ≠ 0

0, x = 0

1
x

5.  दिया है। संयोजित फलन 

में असंतत के  बिं दु  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) =
1

x − 1
y = f[(f(x)]

6. मान लीजिए कि सभी  के  लिए  तो 

 पर,  की अवकलजता की चर्चा कीजिए।

x ∈ R f(x) = x|x|

x = 0 f(x)

https://dl.doubtnut.com/l/_Bj838ljXLAtD
https://dl.doubtnut.com/l/_T7BequSyYTVh
https://dl.doubtnut.com/l/_H0UMr146FUvO


वीडियो उत्तर देखें

7.  को x के  सापेक्ष अवकलित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

√tan √x

8. यदि  है, तो  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = tan(x + y)
dy

dx

9. यदि  दिया है, तो सिद्ध कीजिए कि 

 है।

ex + ey = ex+y

= − ey−x
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_H0UMr146FUvO
https://dl.doubtnut.com/l/_lwwpPjuv3jh9
https://dl.doubtnut.com/l/_5jPMBDvIV3oC
https://dl.doubtnut.com/l/_B7zjbnqjLYem


वीडियो उत्तर देखें

10. यदि

 है, तो 

 ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = tan− 1( ), − < x <
3x − x3

1 − 3x2

1

√3

1

√3
dy

dx

11. यदि  है, तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

xy = ex−y

=
dy

dx

logx

(1 − logx)2

https://dl.doubtnut.com/l/_B7zjbnqjLYem
https://dl.doubtnut.com/l/_xDrckdzb2tYK
https://dl.doubtnut.com/l/_gcSRLxgFSjw3


उदाहरण दीर्घ उत्तरीय

12. यदि  है, तो सिद्ध कीजिए कि 

 है।

वीडियो उत्तर देखें

y = tanx + secx

=
d2y

dx
2

cos x

(1 − sinx)
2

13. [3, 5] में फलन  के

लिए माध्यमान प्रमेय का सत्यापन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = (x − 3)(x − 6)(x − 9)

https://dl.doubtnut.com/l/_olvFOqAN8BzG
https://dl.doubtnut.com/l/_Sme1UdjOa398


1. दर्शाए कि  द्वारा दिया

जाने वाला फलन f बिं दु  x =p 0 पर असंतत हैं।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) =
⎧⎪
⎨
⎪⎩

, यदि x ≠ 0

0, यदि x = 0

e − 1
1
x

e + 1
1
x

2. मान लीजिए कि

 

a के  किस मान के  लिए x=0 पर f संतत है?

वीडियो उत्तर देखें

f(x) =

⎧⎪
⎪
⎪
⎪
⎨
⎪
⎪
⎪
⎪⎩

, यदि x < 0

a,  यदि x = 0

, if x > 0

1 − cos 4x
x2

√x

√16 + √x+ 4

https://dl.doubtnut.com/l/_lbZQ434dPmgu
https://dl.doubtnut.com/l/_CdoUU6eUCjiw
https://dl.doubtnut.com/l/_dPO6BNE3t3x3


उदाहरण वस्तुनिष्ठ प्रश्न

3.  द्वारा

परिभाषित फलन की अवकलनीयता की जाँच कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) =
⎧⎪
⎨
⎪⎩

2x + 3, यदि −3 ≤ x < − 2

x + 1, यदि −2 ≤ x < 0

x + 2, यदि 0 ≤ x ≤ 1

1. यदि फलन 

बिं दु  x = 0 पर संतत है, तो k का मान है

A. 3

B. 2

f(x) = {
+ cos x, यदि x ≠ 0

k, यदि x = 0

sin x
x

https://dl.doubtnut.com/l/_dPO6BNE3t3x3
https://dl.doubtnut.com/l/_qazNYPvQQ3sy


C. 1

D. 1.5

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. फलन , जहाँ [x] महत्तम पूर्णांक फलन को व्यक्त

करता है, निम्नलिखित पर संतत है

A. 4

B. 

C. 1

f(x) = [x]

−2

https://dl.doubtnut.com/l/_qazNYPvQQ3sy
https://dl.doubtnut.com/l/_gzdg9dNYhcnR


D. 1.5

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. उन बिं दु ओं  की संख्या, जिन पर फलन 

संतत नहीं है,

A. 1

B. 2

C. 3

D. इनमें से कोई नहीं

f(x) =
1

x − [x]

https://dl.doubtnut.com/l/_gzdg9dNYhcnR
https://dl.doubtnut.com/l/_uKJU2u3JBviR


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4. मान लीजिए कि  है। जब,

A. f प्रत्येक स्थान पर अवकलनीय है

B. f प्रत्येक स्थान पर संतत है, परंतु  पर

अवकलनीय नहीं है

C. f प्रत्येक स्थान पर संतत है, परंतु

 पर अवकलनीय नहीं है

D. इनमें से कोई नहीं

f(x) = |cos x|

x = nπ, n   Z

x = (2n + 1) , n ∈ Z
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_uKJU2u3JBviR
https://dl.doubtnut.com/l/_1yXQv4y0i99G


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. फलन 

A. x = 0 तथा x = 1 दोनों पर संतत है

B. x = 1 पर संतत है, परंतु x = 0 पर संतत नहीं है

C. x = 0 तथा x = 1 दोनों पर असंतत है

D. x = 0 पर संतत है, परंतु x = 1 पर संतत नहीं है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = |x| + |x − 1|

https://dl.doubtnut.com/l/_1yXQv4y0i99G
https://dl.doubtnut.com/l/_PI5i0LqUFE8T


6. k का वह मान, जो 


द्वारा परिभाषित फलन को x = 0 पर संतत बना दे,

A. 8

B. 1

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
sin , यदि x ≠ 0

k, यदि x = 0

1
x

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_PI5i0LqUFE8T
https://dl.doubtnut.com/l/_dUk62Pggk984
https://dl.doubtnut.com/l/_yhNH5iHzvkR3


7. उन बिन्दुओं का सम्मुच्चय, जहाँ 

द्वारा दिया जाने वाला फलन अवकलनीय है,

A. R

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = |x − 3|cos x

R − {3}

(0, ∞)

https://dl.doubtnut.com/l/_yhNH5iHzvkR3


8. x के  सापेक्ष  का अवकल गुणांक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

sec(tan− 1 x)

x

√1 + x2

x

1 + x2

x√1 + x2

1

√1 + x2

https://dl.doubtnut.com/l/_6aPvcNoBjpkf


9. यदि  और 

 है, तो  है

A. 

B. x

C. 

D. 1

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

u = sin− 1( )
2x

1 + x2

v = tan− 1( )
2x

1 − x2

du

dv

1

2

1 − x2

1 + x2

https://dl.doubtnut.com/l/_uFSMCaEbBv4n


10. फलन  के  लिए, रोले के

प्रमेय में c का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = ex sinx, x ∈ [0, π]

π

6

π

4

π

2

3π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_zZFF4OJIn9EC


उदाहरण रिक्त स्थानों को भरिए

11. फलन  के  लिए, माध्य

मान प्रमेय में c का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x(x − 2), x ∈ [1, 2]

3

2

2

3

1

2

−
3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_AWWiWl5gGXd9


1. उन बिं दु ओं  की संख्या, जहाँ फलन  असंतत

है, __________ है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) =
1

log|x|

2. यदि  संतत है, तो a

______ के  बराबर मान होना चाहिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
ax + 1  if x ≥ 1

x + 2    if x < 1

3. x के  सापेक्ष  का अवकलज ________ है।

वीडियो उत्तर देखें

log10 x

https://dl.doubtnut.com/l/_IAWZith2HOHX
https://dl.doubtnut.com/l/_fmdleeG3LRfE
https://dl.doubtnut.com/l/_d3u4On1pFAAN


उदाहरण सत्य या असत्य

4. यदि 

है, तो  _________ है।

वीडियो उत्तर देखें

y = sec− 1( ) + sin− 1( )
√x + 1

√x − 1

√x − 1

√x + 1

=
dy

dx

5. cosx के  सापेक्ष sinx का अवकलज _________ है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_d3u4On1pFAAN
https://dl.doubtnut.com/l/_gQlalX6IBsJ8
https://dl.doubtnut.com/l/_7eg4KXfseFRT
https://dl.doubtnut.com/l/_i2eMHHmxwDIf


1. x = a, पर f(x) संततता के  लिए?  और 

 में से प्रत्येक f(a) के  बराबर होता है।

वीडियो उत्तर देखें

lim
x→ a+

f(x)

lim
x→ a−

f(x)

2.  एक संतत फलन है।

वीडियो उत्तर देखें

y = |x − 1|

3. एक संतत फलन में कु छ ऐसे बिं दु  हो सकते हैं जहाँ सीमाओं का

आस्तित्व न हों।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_i2eMHHmxwDIf
https://dl.doubtnut.com/l/_g4K3yJWqHsau
https://dl.doubtnut.com/l/_FRGXfZoIg16Z


प्रश्नावली संक्षिप्त उत्तर

4.  चर x के  प्रत्येक मान के  लिए एक अवकलनीय फलन

है।

वीडियो उत्तर देखें

|sinx|

5.  प्रत्येक स्थान पर अवकलनीय है।

वीडियो उत्तर देखें

|cos x|

https://dl.doubtnut.com/l/_p4mDOgvH4WtI
https://dl.doubtnut.com/l/_lzy6GLGT23Es


1. फलन  को x = 1 पर संततता की

जाँच कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x3 + 2x2 − 1

2. ज्ञात कीजिए कि दिए फलन इंगित बिं दु ओं  पर संतत या असंतत

है : 

x=1 पर 

वीडियो उत्तर देखें

(x) = |x| + |x − 1|

https://dl.doubtnut.com/l/_ZJBAikgbLFe2
https://dl.doubtnut.com/l/_zTiLw8UoNDGD


3. k का वह मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिए फलन इंगित बिं दु  पर

संतत है: 

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
3 − x,  यदि x ≤ 5

2k, यदि x > 5

4. k का वह मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिए फलन इंगित बिं दु  पर

संतत है: 

x=2 पर 

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
, यदि x ≠ 2

k, यदि x = 2

2x+ 2 − 16

4x − 16

https://dl.doubtnut.com/l/_BXNu2ITq9wbS
https://dl.doubtnut.com/l/_TptCRS3IsLqh


5. सिद्ध कीजिए कि  से

परिभाषित फलन f बिं दु  x = 0 पर असंतत रहता है, चाहे k का

कोई भी मान लिया जाए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
, x ≠ 0

k, x = 0

x

|x | + 2x2

6. a और b के  मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिये दिया हुआ फलन 

 

बिं दु  x = 4 पर संतत है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) =

⎧⎪
⎪
⎪
⎪
⎨
⎪
⎪
⎪
⎪⎩

+ a, यदि x < 4

a + b, यदि x = 4

+ b, यदि x > 4

x− 4

|x− 4 |

x− 4

|x− 4 |

https://dl.doubtnut.com/l/_UeNY9EUFwhX8
https://dl.doubtnut.com/l/_8SBxrd2muRtg


7. फलन  दिया है।संयोजित फलन 

 में असंतत्य के  बिं दु  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) =
1

x + 2

y = f(f(x))

8. फलन  की असंततता के  सभी बिं दु

ज्ञात कीजिए, जहाँ  है।

वीडियो उत्तर देखें

f(t) =
1

t2 + t − 2

t =
1

x − 1

9. दर्शाइए कि फलन  बिं दु  

पर संतत है।

f(x) = |sinx + cos x| x = π

https://dl.doubtnut.com/l/_xPursLju58Cz
https://dl.doubtnut.com/l/_OE6NCFYATUvl
https://dl.doubtnut.com/l/_npN47DUWA5tX


वीडियो उत्तर देखें

10. दर्शाइए कि x = 5 पर,  संतत है, परंतु

अवकलनीय नहीं है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = |x − 5|

11. एक फलन  सभी  के

लिए समीकरण  को संतुष्ट करता है।

मान लीजिए कि यह फलन x = 0 पर अवकलनीय है तथा

 है। सिद्ध कीजिए कि  है।

वीडियो उत्तर देखें

f :R → R x, y ∈ R, f(x) ≠ 0

f(x + y) = f(x)f(y)

f' (0) = 2 f' (x) = 2f(x)

https://dl.doubtnut.com/l/_npN47DUWA5tX
https://dl.doubtnut.com/l/_JFzyFnrecRuK
https://dl.doubtnut.com/l/_CJI2M8Y91uDE


12. निम्नलिखित को x के  सापेक्ष अवकलित कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

2cos2 x

13. निम्नलिखित को x के  सापेक्ष अवकलित कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

8x

x8

14. निम्नलिखित को x के  सापेक्ष अवकलित कीजिए - 

log(x + √x2 + a)

https://dl.doubtnut.com/l/_CJI2M8Y91uDE
https://dl.doubtnut.com/l/_zrbf6sZZ797N
https://dl.doubtnut.com/l/_OkosItO8plI3
https://dl.doubtnut.com/l/_byH37z3lTkKs


वीडियो उत्तर देखें

15. निम्नलिखित को x के  सापेक्ष अवकलित कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

log[log(logx5)]

16. निम्नलिखित को x के  सापेक्ष अवकलित कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

sin √x + cos2
√x

https://dl.doubtnut.com/l/_byH37z3lTkKs
https://dl.doubtnut.com/l/_Cr5urrothlw2
https://dl.doubtnut.com/l/_3zK3RdAo8Dhp


17. निम्नलिखित को x के  सापेक्ष अवकलित कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

sinn(ax2 + bx + c)

18. निम्नलिखित को x के  सापेक्ष अवकलित कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

cos(tan √x + 1)

19. निम्नलिखित को x के  सापेक्ष अवकलित कीजिए - 

sinx2 + sin2 x + sin2(x2)

https://dl.doubtnut.com/l/_5y0cS7s9hmcE
https://dl.doubtnut.com/l/_4Tqir3d0qsX5
https://dl.doubtnut.com/l/_ErY3sB43pTnp


वीडियो उत्तर देखें

20. निम्नलिखित को x के  सापेक्ष अवकलित कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1( )
1

√x2 + 1

21. निम्नलिखित को x के  सापेक्ष अवकलित कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

(sinx)cos x

https://dl.doubtnut.com/l/_ErY3sB43pTnp
https://dl.doubtnut.com/l/_3nIaWfZw8Hq0
https://dl.doubtnut.com/l/_WxOoo1J6rsa4


22. निम्नलिखित को x के  सापेक्ष अवकलित कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

sinm x. cosn x

23. निम्नलिखित को x के  सापेक्ष अवकलित कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

(x + 1)2(x + 2)3(x + 3)4

24. निम्नलिखित को x के  सापेक्ष अवकलित कीजिए - 

cos − 1( ), < x <
sinx + cos x

√2

−π

4

π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_oGaE6WtDBy1r
https://dl.doubtnut.com/l/_LVNIFArDYBuh
https://dl.doubtnut.com/l/_f1OSwiAioheX


वीडियो उत्तर देखें

25. निम्नलिखित को x के  सापेक्ष अवकलित कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1(√ ), − < x <
1 − cos x

1 + cos x

π

4

π

4

26. निम्नलिखित को x के  सापेक्ष अवकलित कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1(secx + tanx), − < x <
π

2

π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_f1OSwiAioheX
https://dl.doubtnut.com/l/_czEtQC1NQdDh
https://dl.doubtnut.com/l/_dYYt4H1thESf


27. निम्नलिखित को x के  सापेक्ष अवकलित कीजिए - 

 तथा 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1( ), − < x <
a cos x − b sinx

b cos x + a sinx

π

2

π

2

tanx > − 1
a

b

28. निम्नलिखित को x के  सापेक्ष अवकलित कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

sec− 1( ), 0 < x <
1

4x3 − 3x

1

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_wCgZXmipf8WZ
https://dl.doubtnut.com/l/_DDFBo6sEcHVH


29. निम्नलिखित को x के  सापेक्ष अवकलित कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1( ), − 1 < x < 1, x ≠ 0
√1 + x2 + √1 − x2

√1 + x2 − √1 − x2

30. निम्नलिखित को x के  सापेक्ष अवकलित कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

x = t + , y = t −
1

t

1

t

31. निम्नलिखित को x के  सापेक्ष अवकलित कीजिए - 

x = eq(θ + ), y = e−θ(θ − )
1

θ

1

θ

https://dl.doubtnut.com/l/_mTvSXbYaLeSE
https://dl.doubtnut.com/l/_LmRgzIDZq3Lo
https://dl.doubtnut.com/l/_WOE0Vx4I6YpK


वीडियो उत्तर देखें

32. निम्नलिखित को x के  सापेक्ष अवकलित कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

x = 3 cos q − 2 cos3 q, y = 3 sin q − 2 sin3 q

33. निम्नलिखित को x के  सापेक्ष अवकलित कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

sinx = , tany =
2t

1 + t2

2t

1 − t2

https://dl.doubtnut.com/l/_WOE0Vx4I6YpK
https://dl.doubtnut.com/l/_BQbRu1o7wGeJ
https://dl.doubtnut.com/l/_6o0DYR6OulC2


34. निम्नलिखित को x के  सापेक्ष अवकलित कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

x = , y =
1 + log t

t2

3 + 2 log t

t

35. यदि  और , सिद्ध कीजिए कि 

 है।

वीडियो उत्तर देखें

x = ecos 2t y = esin 2t

=
dy

dx

−y logx

x logy

36. यदि  और 

 को दर्शाइए कि  पर, 

x = a sin 2t(1 + cos 2t)

y = b cos 2t(1 − cos 2t) x =
π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_4gMZzZ19frgQ
https://dl.doubtnut.com/l/_2PqlAUQ8PeTZ
https://dl.doubtnut.com/l/_wLEfLI7uFdP9


वीडियो उत्तर देखें

=
dy

dx

b

a

37. यदि  और 

तो  पर  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x = 3 sin t − sin 3t y = 3 cos t − cos 3t

t =
π

3

dy

dx

38. sinx के  सापेक्ष  को अवकलित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x

sinx

https://dl.doubtnut.com/l/_wLEfLI7uFdP9
https://dl.doubtnut.com/l/_1sDcA6FVlIA0
https://dl.doubtnut.com/l/_DNTMa2rVeqsi
https://dl.doubtnut.com/l/_nDWxwFie9y6S


39.  के  सापेक्ष  को

अवकलित कीजिए, जब .

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1 x tan− 1( )
√1 + x2 − 1

x

x ≠ 0

40.  ज्ञात कीजिए, जबकि x और y दिये हुए संबंध से

संयोजित हैं 

वीडियो उत्तर देखें

dy

dx

sin(xy) + = x2 − y
x

y

https://dl.doubtnut.com/l/_nDWxwFie9y6S
https://dl.doubtnut.com/l/_m0YcbHRWTh5q


41.  ज्ञात कीजिए, जबकि x और y दिये हुए संबंध से

संयोजित हैं 

वीडियो उत्तर देखें

dy

dx

sec(x + y) = xy

42.  ज्ञात कीजिए, जबकि x और y दिये हुए संबंध से

संयोजित हैं 

वीडियो उत्तर देखें

dy

dx

tan− 1(x2 + y2) = a

https://dl.doubtnut.com/l/_H1jN8XwBzSWf
https://dl.doubtnut.com/l/_tuSUmVTO9eSE


43.  ज्ञात कीजिए, जबकि x और y दिये हुए संबंध से

संयोजित हैं 

वीडियो उत्तर देखें

dy

dx

(x2 + y2)
2

= xy

44. यदि 

तो दर्शाइए कि 

वीडियो उत्तर देखें

ax2 + 2hxy + by2 + 2gx + 2fy + c = 0

. = 1
dy

dx

dx

dy

45. यदि  तो सिद्ध कीजिए कि x = e
x

y =
dy

dx

x − y

x logx

https://dl.doubtnut.com/l/_sDHWLu6tn3HY
https://dl.doubtnut.com/l/_UOc3hDJYd6UF
https://dl.doubtnut.com/l/_8NsIlVA9Tr5F


वीडियो उत्तर देखें

46. यदि  तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

yx = ey−x

=
dy

dx

(1 + logy)2

logy

47. यदि  तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

y = (cos x) ( cos x ) (cosx ) ... ∞

=
dy

dx

y2 tanx

y log cos x − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_8NsIlVA9Tr5F
https://dl.doubtnut.com/l/_IozTL1VsrhVm
https://dl.doubtnut.com/l/_ZVZynu6QhAUV


48. यदि  तो सिद्ध

कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

x sin(a + y) + sina cos(a + y) = 0

=
dy

dx

sin2(a + y)

sina

49. यदि  तो सिद्ध

कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

√1 − x2 + √1 − y2 = a(x − y)

= √
dy

dx

1 − y2

1 − x2

https://dl.doubtnut.com/l/_9ehENx55aPmC
https://dl.doubtnut.com/l/_9g5aXuTOljg7


50. यदि  तो के वल y के  पदों में  ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = tan− 1 x
d2y

dx
2

51. दिये फलन के  लिए रोले के  प्रमेय का सत्यापन कीजिए - 

[-1, 1] में 

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x(x − 1)
2

52. दिये फलन के  लिए रोले के  प्रमेय का सत्यापन कीजिए - 

[0, ]esaf(x) = sin4 x + cos4 x
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_hONTkaLpuLqy
https://dl.doubtnut.com/l/_6DDQ7dFOH0M7
https://dl.doubtnut.com/l/_tSuaUVHodvhm


वीडियो उत्तर देखें

53. दिये फलन के  लिए रोले के  प्रमेय का सत्यापन कीजिए - 

[-1, 1] में 

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = log(x2 + 2) − log 3

54. दिये फलन के  लिए रोले के  प्रमेय का सत्यापन कीजिए - 

[-3, 0] में 

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x(x + 3)e−x / 2

https://dl.doubtnut.com/l/_tSuaUVHodvhm
https://dl.doubtnut.com/l/_s9RD0JkRIbA4
https://dl.doubtnut.com/l/_b7BZMsGQnszP


55. दिये फलन के  लिए रोले के  प्रमेय का सत्यापन कीजिए - 

[-2, 2] में 

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = √4 − x2

56.  द्वारा दिए जाने

वाले फलन पर रोले के  प्रमेय की अनुप्रयोगता पर चर्चा कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
x2 + 1, यदि 0 ≤ x ≤ 1

3 − x, यदि 1 ≤ x ≤ 2

57. [0, 2p] में वक्र  पर उन बिं दु ओं  को ज्ञात

कीजिए, जहाँ स्पर्श रेखा x- अक्ष के  समांतर है।

y = (cos x − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_vz4tB4y9Tcph
https://dl.doubtnut.com/l/_u3yQ5TctY9qD
https://dl.doubtnut.com/l/_soCLE0iZyzw8


वीडियो उत्तर देखें

58. रोले के  प्रमेय का प्रयोग करते हुए वक्र

 पर वह बिं दु  ज्ञात कीजिए जहाँ

स्पर्श रेखा x-अक्ष के  समांतर है।

वीडियो उत्तर देखें

y = x(x − 4), xÎ [0, 4]

59. दिये हुए फलनों में से प्रत्येक के  लिए माध्यमान प्रमेय का

सत्यापन कीजिए - 

[1, 4] में 

वीडियो उत्तर देखें

f(x) =
1

4x − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_soCLE0iZyzw8
https://dl.doubtnut.com/l/_1k6DORcxsMvk
https://dl.doubtnut.com/l/_1aRkoG9Aj2Pl


60. दिये हुए फलनों में से प्रत्येक के  लिए माध्यमान प्रमेय का

सत्यापन कीजिए - 

[0, 1] में 

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x3 − 2x2 − x + 3

61. दिये हुए फलनों में से प्रत्येक के  लिए माध्यमान प्रमेय का

सत्यापन कीजिए - 

[ ] में 

वीडियो उत्तर देखें

0, π f(x) = sinx − sin 2x

https://dl.doubtnut.com/l/_1aRkoG9Aj2Pl
https://dl.doubtnut.com/l/_uMhzUOW6koC2
https://dl.doubtnut.com/l/_jX8UnY1dHLIJ
https://dl.doubtnut.com/l/_DyTMeTtNqoTW


62. दिये हुए फलनों में से प्रत्येक के  लिए माध्यमान प्रमेय का

सत्यापन कीजिए - 

[1, 5] में 

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = √25 − x2

63. वक्र  पर एक ऐसा बिं दु  ज्ञात कीजिए, जिस

पर स्पर्श रेखा (3, 0) और (4, 1) बिं दु ओं  को मिलाने वाली जीवा

के  समांतर हो।

वीडियो उत्तर देखें

y = (x − 3)2

https://dl.doubtnut.com/l/_DyTMeTtNqoTW
https://dl.doubtnut.com/l/_BHAmjd1MnUeq


प्रश्नावली दीर्घ उत्तरीय

64. माध्य मान प्रमेय का प्रयोग करते हुए सिद्ध कीजिए कि वक्र

 पर एक ऐसा बिं दु  है जो A(1, 0) और

B(2, 1) बिं दु ओं  के  बीच स्थित है तथ उस पर खींची गयी स्पर्श रेखा

जीवा AB के  समांतर है। साथ ही, वह बिं दु  भी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = 2x2 − 5x + 3

1. p और q के  ऐसे मान ज्ञात कीजिए कि फलन 

 

बिं दु  x = 1 पर अवकलनीय हो।

f(x) = {
x2 + 3x + p यदि x ≤ 1

qx + 2, यदि x > 1

https://dl.doubtnut.com/l/_rAH36iq0HGP6
https://dl.doubtnut.com/l/_ZjpEOsIjv6mL


वीडियो उत्तर देखें

2. यदि  है तो सिद्ध कीजिए कि 


(i)  और (ii) 

वीडियो उत्तर देखें

xm. yn = (x + y)m+n

=
dy

dx

y

x
= 0

d2y

dx
2

3. यदि  और  है तो सिद्ध कीजिए कि 

 है।

वीडियो उत्तर देखें

x = sin t y = sinpt

(1 − x2) − x + p2y = 0
d2y

dx2

dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_ZjpEOsIjv6mL
https://dl.doubtnut.com/l/_CrVZmy7MJ0MM
https://dl.doubtnut.com/l/_UOXmODaWjuFF


प्रश्नावली वस्तुनिष्ठ प्रश्न

4. यदि  है, तो  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y = xtan x + √
x2 + 1

2

dy

dx

1. यदि  और  है तो निम्नलिखित

में से कौन-सा फलन असंतत हो सकता है?

A. 

B. 

C. 

f(x) = 2x g(x) = + 1
x2

2

f(x) + g(x)

f(x) − g(x)

f(x). g(x)

https://dl.doubtnut.com/l/_FOgmCYRnaS5X
https://dl.doubtnut.com/l/_AgCVw9XnkDMp


D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

g(x)

f(x)

2. फलन 

A. के वल एक बिं दु  पर असंतत है

B. ठीक दो बिं दु ओं  पर असंतत है

C. ठीक तीन बिं दु ओं  पर असंतत है

D. इनमें से कोई नहीं

f(x) =
4 − x2

4x − x3

https://dl.doubtnut.com/l/_AgCVw9XnkDMp
https://dl.doubtnut.com/l/_N83p2eXohS7U


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

3. बिं दु ओं  का वह समुच्चय, जाहाँ  से

दिये जाना वाला फलन f अवकलनीय है, निम्नलिखित है

A. R

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer:

f(x) = |2x − 1|sinx

R − { }
1

2

(0, ∞)

https://dl.doubtnut.com/l/_N83p2eXohS7U
https://dl.doubtnut.com/l/_ZJfa7U6GtCQ0


वीडियो उत्तर देखें

4. फलन  निम्नलिखित समुच्चय पर असंतत है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = cot x

{x = nπ : n ∈ Z}

{x = 2nπ : n ∈ Z}

{x = (2n + 1) , n ∈ Z}
π

2

{x = , n ∈ Z}
nπ

2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZJfa7U6GtCQ0
https://dl.doubtnut.com/l/_gj4WvE5Ra0ts
https://dl.doubtnut.com/l/_6wkMraNAV1rx


5. फलन 

A. प्रत्येक स्थान पर संतत है, परंतु x = 0 पर अवकलनीय नहीं

है

B. प्रत्येक स्थान पर संतत और अवकलनीय है

C. x = 0 पर संतत नहीं है

D. इनमें से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = e |x |

https://dl.doubtnut.com/l/_6wkMraNAV1rx


6. यदि  जहाँ  तो x = 0 पर फलन f

का मान निम्नलिखित होगा यदि यह फलन x = 0 संतत है

A. 0

B. 

C. 1

D. इनमें से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x2sin
1

x
x ≠ 0

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_DFyGeMcvA2lp


7. यदि  बिं दु  

 पर संतत है तो

A. m = 1, n = 0

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = {
mx + 1, यदि x ≤

sinx + n, यदि x >

π

2
π

2

x =
π

2

m = + 1
nπ

2

n =
mπ

2

m = n =
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_aCFQK06JLIIX


8. मान लीजिए  है, तब

A. f प्रत्येक स्थान पर अवकलनीय है

B. f प्रत्येक स्थान पर संतत है, परंतु  पर

अवकलनीय नहीं है

C. f प्रत्येक स्थान पर संतत है, परंतु

 पर अवकलनीय नहीं है

D. इनमें से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = |sinx|

x = nπ, n ∈ Z

x = (2n + 1) , n ∈ Z
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_QMFIgImTUH0y
https://dl.doubtnut.com/l/_Kyuf71mZ25cJ


9. यदि  तो  बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

y = log( )
1 − x2

1 + x2

dy

dx

4x3

1 − x4

−4x

1 − x4

1

4 − x4

−4x3

1 − x4

10. यदि  है, तो  बराबर हैy = √sinx + y
dy

dx

https://dl.doubtnut.com/l/_Kyuf71mZ25cJ
https://dl.doubtnut.com/l/_93l5jRjZMUN3


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

cos x
2y − 1

cos x
1 − 2y

sinx

1 − 2y

sinx

2y − 1

11.  के  सापेक्ष  का अवकलज है

A. 2

B. 

cos − 1 x cos − 1(2x2 − 1)

−1

2√1 − x2

https://dl.doubtnut.com/l/_93l5jRjZMUN3
https://dl.doubtnut.com/l/_Qxwarg867LDw


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2

x

1 − x2

12. यदि  और  है, तो  है

A. 

B. 

C. 

D. 

x = t2 y = t3 d2y

dx
2

3

2

3

4t

3

2t

3

2t

https://dl.doubtnut.com/l/_Qxwarg867LDw
https://dl.doubtnut.com/l/_1wzW7fqqB8p1


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

13. अंतराल  में फलन  के  लिए,

रोले के  प्रमेय में c का मान है

A. 1

B. 

C. 

D. 

Answer:

[0, √3] f(x) = x3 − 3x

−1

3

2

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_1wzW7fqqB8p1
https://dl.doubtnut.com/l/_t1HCBPTLwRSh


वीडियो उत्तर देखें

14. फलन  के  लिए, माध्य मान

प्रमेय में c का मान है

A. 1

B. 

C. 2

D. इनमें से कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = x + , x ∈ [1, 3]
1

x

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_t1HCBPTLwRSh
https://dl.doubtnut.com/l/_4Mq5AWAHXSag


प्रश्नावली रिक्त स्थानों को भरिए

प्रश्नावली दिए हुए कथन के  लिए बताइए कि यह सत्य है या असत्य

1. एक ऐसे फलन का उदाहरण जो सभी स्थानों पर संतत है, परंतु

ठीक दो बिं दु ओं  पर अवकलनीय रहने में असमर्थ रहता है ________

है।

वीडियो उत्तर देखें

2.  के  सापेक्ष  अवकलज _______ है।

वीडियो उत्तर देखें

x3 x2

https://dl.doubtnut.com/l/_RXpHa3JnFJkX
https://dl.doubtnut.com/l/_eE5QZFXoRmVO


1. [0, 2] में फलन  के  लिए, रोले का प्रमेय

प्रयुक्त है।

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = |x − 1|

2. यदि f अपने प्राँत D पर संतत है, तो |f| भी D पर संतत होगा।

वीडियो उत्तर देखें

3. दो संतत फलनों का संयोजन एक संतत फलन होता है।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IHDiDkWRx7wd
https://dl.doubtnut.com/l/_iqW8V4vPLl5j
https://dl.doubtnut.com/l/_xHdh6ptbHWct
https://dl.doubtnut.com/l/_48K99EAmsGBY


4. त्रिकोणमितीय एवं त्रिकोणमितीय व्युत्क्रम फलन अपने-अपने

प्राँतों में अवकलनीय होते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

5. यदि f.g बिं दु  x = a पर संतत है, तो f और g बिं दु  x = a पर

पृथक-पृथक रूप से संतत होते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_48K99EAmsGBY
https://dl.doubtnut.com/l/_31qOP6fnl9UW

